
 

 

یاض   ـر  ی  ـ
 

 دکترمحمدسجاد نقیه 

 دهـــم

naghiyeh Sajad.naghiyehnaghiyeh Sajad.naghiyeh



 
 

 

 

 
 

1 
 دکتر نقیه  | 1جزوه شماره  | 1404 مـدوره ده

 های جبریگویا و عبارت  هایتوان 

  بندی آن در امتحانااات  های مهم کتاب ریاضی دهم است که بارمهای جبری از فصلهای گویا و عبارتفصل توان

 نهایی به صورت زیر است: 

 ماه(بارم در امتحانات نوبت اول )دی نمره :   5

 بارم در امتحانات نوبت دوم )خردادماه(   نمره :   2

 بارم در امتحانات شهریورماه  نمره:  5/2

 

 

 

 ریشه و توان 

  :اگر عدد    توانa  ،n    بار در خودش ضرب شود آن راna  (a   به توانnمی )  :گوییم 

n

n

a a ... a a   =  

  گیری است. ریشه  ،عکس توان=  =332 8 8  )ریشه و توان رابطه دوسویه دارند(   2

 

   :اگر    ریشهna b=    وn  گوییم عدد طبیعی باشد، میa    ریشهn    ام عددb   .است 

 

  :عنوان مثال اگر  به  ریشه دومa b=2   وb 0  باشد آنگاهa  را ریشه دوم عددb گوینااد و آن را بااا میb  

 دهند.  نمایش می

)باشند می  5، اعداد 25های دوم عدد  ریشه ) = ⎯⎯⎯⎯→25 25   

 

   ندارندریشه دوم    منفیباشد و اعداد ریشه دوم می  دودارای    مثبت هر عدد حقیقی . 

 بار
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 ریشه و توانادامة  

  :اگر   ریشه سومa b=3    ( باشدa    وb    ،)اعداد حقیقیa    را ریشه سوم عددb  گویند و آن را با  میb3    نمااایش

 علامت با خود عدد است.  ریشه سوم دارد که هم یک طدهند. هر عدد حقیقی فقمی

)است.   -40-64ریشه سوم عدد   )− = −  ⎯⎯⎯⎯− = − →334 64 64 4  

 

 پنجم و... را تعریف کرد.   ، های چهارمتوان ریشهو به همین ترتیب می 

= 8    63ریشه دوم  

=   27ریشه دوم    3

= 2    16ریشه چهارم  

=   -1ریشه پنجم   1−

 

 

 

 

    اعداد مثبت یا منفی فقط یک ریشهn ( امn  دارند که هم فرد )علامت با خود عدد است. باشد 

   اعداد مثبت دو ریشهn  ( امn  دارند که این دو ریشه قرینه یکدیگر می )باشند. زوج باشد 

   اعداد منفی ریشهn  ( امn  .ندارند )زوج باشد 

   ریشهn( ام عدد صفرn .برابر صفر است )عدد طبیعی باشد 
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 هاو رادیکال  هاریشهقواعد   

 
 

n na 
 

 

 

که دقیقاً شبیه هم باشند یعنی  کرد ها را جمع و تفریق توان رادیکالدر صورتی می ها: جمع و تفریق رادیکال  

 ها برابر باشند: هایشان و عبارات زیر رادیکالباید فرجه

+ − + =4 3 7 3 6 3 3 6  ثال  :م  3

 

 توان در هم ضرب یا برهم تقسیم کرد. ها با فرجه یکسان را میرادیکال   ها:ضرب و تقسیم رادیکال   

 

nn n
n

n
n

a
a b a

a

b
b

b
= = 

 

, = = = 35 5 35 3 618 32
63 6

3 2
 مثال: 

 

   ها:ضرب فرجه   

mm n na a= 
 

 = ==
62 3 63 64 64 2  مثال :2

 

   ون رادیکال:رد ه  انتقال عدد یا عبارت ب   

 

nn na b a b= 
 

 = = =
4 4 444 2 6 16 62  مثال: 966

a a
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n فرد باشد 

n باشد  زوج 
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 هاها و رادیکالقواعد ریشه 

nو   nبه ازای هر     aاگر   2 0   :باشد 

n n( a) a=  

 فرد باشد:   nو    a0اگر 

n n( a) a=  

 

n knm kma a ; (a )= 0  

 

 

)nمختلف یک عدد    هایریشهمقایسه    a) 

   اگرa 1  شود.تر میباشد با افزایش فرجه حاصل کوچک 

a a a a ...

...

   

   3

4

3 4

464 64 6464
 مثال: 

   اگرa 0  شود. تر میبا افزایش فرجه حاصل بزرگ   1

a a a a ...

...

   

   

1

4

48

3

1

3

41
64

1
6 644

1 1
64

 مثال:  

   اگرa   شود. تر میباشد )فرجه فرد( با افزایش فرجه خاصل بزرگ   1−

a a a ...

−

  

−   −−

3

3

5

2

588 8
 مثال: 

   اگرa−  1  شود. تر می)فرجه فرد( با افزایش فرجه حاصل کوچک  0

a a a

−

 

−   −− 53

2

1
8

3 5

1 1
8  مثال: 8
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 هامقدار تقریبی ریشه 

   اگر بخواهیم مقدار تقریبیn a دست آوریم باید مشخص کرد که را بهa  بین توانn    ام کاادام دو عاادد صااحی

 ام بگیریم.    nمتوالی قرار دارد و بعد از طرفین نامساوی ریشه 

 

 کنیم: صورت زیر عمل میای قرار دارد بهدر چه محدوده   315عنوان مثال اگر بخواهیم بدانیم به 

  ⎯⎯→   →  
3 33 33 3 3 33

2 15 3 2 15 3 2 15 3  

  قرار دارد.  3و   2بین اعداد    315بنابراین 

 
 

 

 جاهای خالی را پر کنید.   

 هر عدد مثبت دارای .............. ریشه چهارم است که ........... یکدیگرند. عددهای منفی ریشه چهارم ندارند.   

 )متن کتاب درسی(  

 

ریشه پنجم آن مثباات و اگاار عاادد منفاای   ، هر عدد مثبت یا منفی دارای ........... ریشه پنجم است. اگر عدد مثبت باشد  

 )متن کتاب درسی(  باشد ریشه پنجم آن .............. است. 

 

 )تمرین کتاب درسی(   باشند.های چهارم عدد ............ میو .......... ریشه  3اعداد   

 

 (  1403)امتحان نهایی خرداد    برابر با عدد صحی  ................. است.  81عبارت   

 

nیک حقیقی منفی باشد حاصل  aیک عدد طبیعی زوج و  nاگر    na    .برابر ......... است 

 

1 
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 یک نادرست است؟ های زیر درست و کدامیک از عبارتکدام 

 است.    8برابر    -64دوم عدد   ریشه 

 

 .   8شود  می 64جذر عدد  

 

aاگر    0 aگاه آن  1 a  (  1403)امتحان نهایی خرداد    . 3

 

 3  است.   -3برابر   27

 

 3 46 6 . 

 

 ( a ) a a a  − −4 50 1   

 

 | |− = − =27 7 7   

 

 ( )− =6 63 3   

 

 قرار دهید.     را در   =یا   >یا   <های  یکی از علامت 

 / /30 5 0   )تمرین کتاب درسی(   5

 

 34   )تمرین کتاب درسی(   4

 

 / /− −5 70 5 0 5   

 

 − −3 54 4  

2 
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 قرار دهید.     را در   =یا   >یا   <های  یکی از علامت 

aفرض کنید    1    .است 

a   )تمرین کتاب درسی( a3  

 

a a7 11 

 

a a5 7 

aفرض کنید    0 1  

a  )تمرین کتاب درسی( a3 

 

a a6 5 

 

 حاصل هر عبارت را به دست آورید.  

 =54 12  

 

 

  =
3 3 339 90 200  

 

 

 =55 1 642
  

 

 

−  − =5 548 27  

4 
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 های گویاتوان 

  برای هر عدد طبیعیn  توان   2
n
 کنیم: را چنین تعریف می  aعدد مثبت    1

 

n na a=
1

 
 

, = == =
1 1
5 4 45 4 44 81 34 81  مثال : 3

 

 

 

  

   اگرa0 ، na
1

)هایی مانند به عنوان مثال عبارت  .شودتعریف نمی   )−
1
)و   31 )−

2
 شوند. تعریف نمی  42

 

  هرگاهa0    برای هر دو عدد طبیعیm ، n   و 
m
na  کنیم: را چنین تعریف می 

 

m
m
n n

a a= 

 

  چنین هم
m
na

−
 شود: رو تعریف میهنیز به صورت روب  

 

m
n

m
n

a

a
−

=
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 دست آورید. ها را بهدار زیر ریشه به شکل رادیکال بنویسید و درصورت امکان حاصل آناعداد توان  

 )فعالیت کتاب درسی(  

=
2
55  

 

=
2
73  

 

−
=

1
416  

 

=
3
481  

 

 قواعد توان 

    اگرr    وs    دو عدد گویا باشند وa    وb    .اعدادی مثبت باشند قواعد توان برای اعداد گویا مانند اعداد صحی  برقرار است 

 

r s r sa a a + =  a =0 1  

r
r s

s

a
a

a

−=  r r ra b (ab) =  

r s rs(a ) a=  
r

r
r

a a
( )
bb

=  

r (r )s s
a a=  r =1 1  

 r
r
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− =
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 ها را به دست آورید.  های کسری را به صورت رادیکال نوشته و در صورت امکان حاصل آنتوان 

=  )تمرین کتاب درسی(
3
74  

 

 )تمرین کتاب درسی(   =
1 2
3 33 3  

 

) )تمرین کتاب درسی(   ) =
1 2
2 34  

 

 )تمرین کتاب درسی(  
−

=
2
3125  

 

/− =0 85  

 

 های زیر را به صورت یک عدد توان دار بنویسید.  عبارت 

( )
−

=
1 2
2 34  

 

−
=

43
243

  

 

 =5 52 3  

 

 =
6 8 39 2  

 

 =
1 1
5 48 8  
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 های زیر را به شکل توان کسری بنویسید.  رادیکال 

=3 243  

 

=5 1
128

  

 

( ) =
1

7 44  

 

=3 5  

 

A/اگر    ( )−=
5 1 59 3 )باشد. حاصل عبارت   12 A )−+

1
1  (  98)خارج از کشور   کدام است؟   21

 3  4 

 5  6 

 

 

Aاگر    = + − −2 50 4 75 5 48 3  (  95)خارج از کشور   برابر کدام است؟    A2باشد    8

 24  30 

 32  36 

 

 

Aاگر    ( )
−

=
4

5 3 314 16 2
)باشد حاصل    A)

 (98سراسری  )  کدام است؟  132−

 25/0  5/0 

 75/0  1 
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12 
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)/حاصل    )( )
− −
1

3 0 53 12 16 4
 (  98)انسانی خارج  کدام است؟   

 1  2   

 2  4 

 

 

 

حاصل عبارت   
−



3

3
3 4

2 8

2 2 16
 (  1403)تجربی تیر   کدام است؟  

 16 2    316 2   

 8 2    38 2   

13 

14 


